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La uda Domn ului/,
/ . V ,  V ţH 'S 'i  I v ■ c '

Sub cruce Innâf V-«:. ;
iŞ’rt revărsat scumpă ’nclurare,
Acolo-am aflaţi pace f.n: sâhge; ; f'-. 
Laudă Dommdiii! ' •

[: Laudă Domnului! :/ ...
AcoZo-«?». a / / a /  paccCn sâtif)/<$ j~.V. 
Laudă Domnului! -

Scăpat sunt cu de păcat prin char, 
Jsus locuieşte 'n ininta- M): .
Colo sub cruce eu Lui m'am dat; 
Laudă Domnului!

Jsror măreţ care vindecă 
Dre păcătoşi —  cu prin credinţă 
Venii în valul teu; degrabă:
Laudă Domnului!

Veniţi la-acest isror limpede,
Aduceţi sufletele voastre
Lui Isus cântând, cu-acea oaste:
Jjaudă Domnului!

Crucea, ea stă tare!
(I. Cor. 1, 18.)

Vestea despre crucea lui 
Christos stă în centrul între
gului lucru minunat a rescum- 
părărei. Pavel, când fu apucat 
de D-nul, purta pe buzele sale

însufleţite numele celui cruci
ficat şi pe umeri sei sarc-inele 
'Pui. Cu liotărire pătrundea eL 

■\;,iii.dbrturile cele tari ale păgâ- 
nisimilui şi nu ştia după pro
pria sa mărturisire nimic alta 

'.’decât numele celui crucificat. 
- Aşa şi aici: „Căci cuvântul 
-crucei nebunie este celor peri- 
tori, iar noauă, celor ce ne 
mântuim, este puterea lui 
Dzeu.“ Noi deducem din ace
asta adevărul: „Crucea, ea stă 
tare“, şi însemnăm:

1. M o a r t e a  de c r u c e  a 
D-lui a f os t  s a t a n e i  cea  
ma i  ma r e  pe di  că. Crucea, 
cândva sămnul despreţului şi 
desonorărei mai adâncă, îm
podobeşte astăzi de multe ori 
biserici şi căşi d-zeeşti. Ea îm
podobeşte peptulostaşilor bravi 
şi să dăruieşte ca distinctiunea 
cea mai naltă. O adorare mai 
idolească a crucei de lemn tre- 
bue s’o refusăm ca nedeamnă. 
Pentru noi are numai moartea 
de cruce alui Christos însem-
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natatea cea mai nalta şi mai 
sfânta.

Satana a cunoscut impor
tanta cca rialtă a moartei de 
cruce lui Christos pentru res- 
tabilarea şi lăţirea împără
ţiei lui Dzeu. Prin Christos sa 
rupse puterea lui înfricoşată, 
şi pentru aceea voia el în tot 
cazul să împedice astfel de 
moarte. Abea veni D-nul în 
trup ca împlinirea promisili
nei,-şi căuta Irod, stând sub în- 
riurire deavolească, a-1 omori, 
şi numai prin păşirea lui Dzeu 
în mijloc să nimiciră planurile 
cele viclene. Nu sub manele 
ucizatoare a unui Irod să 
moară D-nul, nu, aceasta tre
buia să se împlinească pe cruce, 
ca să se împlinească cuvântul: 
„Şi eu de mă voi înălţa dela 
pământ, voi trage la mine pre 
toţi/* (Joan 12, 32.)

După ce a păşit D-nul din 
ascunsul seu şi fu sfinţit spre 
funcţiunea sa ca de învăţător 
prin botez, păşi ispititorul la 
El, îl conduse pe aripa tem
plului şi voia a-1 indupleca, 
a se arunca jos. Aici zace do
rinţa cea ascunsă a vrăşma
şului, să hotărească pre D-nul, 
ca să-şi grăbească înşişi moar
tea. cea silnică. Prin aceasta 
ar ii fost eschisă moartea cea 
de cruce.

Mai departe îmbie vrăşmaşul 
pre D-nul cu toate împărăţiile 
lumei, dacă 'i se va închina, şi 
voia a-1 face mare pe aceasta 
calc, ca sâ-1 desmânte de calea 
cea grea şi amară a suferin

ţelor. Sătana făgăduieşte' o co
roană fără de suferinţe'. Dară 
Răscumpărătorul. nu voieşte a 
părăsi calea cea provăzutâ a su
ferinţelor şi strâmtorărilor, aşa 
ar trebui să suferim şi noi dim
preună, ca să fim luaţi în mărire.1

Tot acela vrăşmaş ne în- 
timpină în Xazaret. Sub în- 
rîurirea lui voiesc locuitorii 
oraşului să arunci' pre D-nul 
în adâncime, şi din nou îm
punge vrăşmaşul pre iudei, a 
omori pre D-nul într'un clocot 
de o clipă. Că vrăşmaşul folosi 
armele sale înfricoşate şi în 
Getsemane, ni să arata în cu
vintele: „Aceasta-i oara întu- 
nereeului. Sufletul meu e în
tristat până la moarte'/*

Pilat încă sta tea sub puterea 
sătanei, şi voia să pivei ev pre' 
Isus iudeilor, ca să-l peniţă 
omori după legeni lor. (Joan 
18, 31.) De s'ar ii întâmplat 
aceasta, atunci ar ii fost D-nul 
omorît cu petre. în loc de a fi 
crucificat.

în fine înelrâsneşte vrăşma
şul mai o încercare desperată. 
Cânel Rescumpărătorul spân
zura pe cruce sângerând, voia 
el a-1 înehipleea, a folosi pute
rea Sa D-zeească şi a se cobori 
ele pe crucea bătjocurei si des
preţului. (Marc 15, 32./ Dară 
D-nul rămase credincios pana 
la moarte grelei Sale problemă, 
ca să ne rcscumpere pre* noi 
cu amara Sa suferinţă şi mo
arte, şi să făcu învingător preste 
diavol, păcat, moarte şi iad, şi 
pentru aceea putem noi să şi
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ridicam sus binecuvântarea, cea 
marc a crucoi.

2. Mo a r t e a  de cruce al ui 
C h r i s t o s n e a d u c e v i a t  â 
şi p u t e r e  no a ud. Nu numai 
ca să ţinea moartea de cruce 
ca de înjosirea cea mai adâncă 
a D-lui, nu, El trebuia să şi 
atragă astfel privirea tuturor 
oamenilor spre sine. Atârnând, 
întră cer şi pământ, apare El 
ca mijlocitorul espietor întră 
D-zeu şi oameni, caro întinde 
cu iubire mânile Sale. ca să 
atragă toţi oamenii la inima 
Sa. Mântuire, mângâiere şi 
viaţă curge delà cruce.

Celui necredincios o cuvân
tul despre cruce o nebunie şi 
scandal. Dară D-nul voieşte a 
trage pro toţi la Sine, tot una, 
ori bâtjoeuritori, ori îndoielnici 
ori despretuitori a mântuirci. 
Dacă ei vin la Isus cu pocăinţă 
şi inima frântă şi privesc la El, 
să fie mântuiţi şi fericiţi.

Dacă şi nu putu satana opri 
jertfirea luiChristos de moarte, 
înse acuma caută el a face, 
învăţătura despre puterea sân
gelui lui Christos, fără résul
tat. Jertfirea de moarte să. fie 
desbrăeată de mijlocirea ei 
d-zecascâşisă fie numai pentru 
noi — aşa afirmă cei necre
dincioşi — un semn a supune- 
rci atrasă. Ce o mângâiere pen
tru noi, că prin privirea la 
m urind ul rescumpărător am 
primit viaţă noauă şi iertarea 
păcatelor noastre!

Şi astăzi încă lucrează cu
vântul despre cruce, unde

ajunge, schimbări minunate. 
Acolo murim păcatelor vechi 
şi trecut nefericit de ură, pismă 
şi nelegiuire să acopere cu 
sângele Mielului. în loc Ia 
aceea pătrunde o viaţă noauă 
inimile, familiile, oraşele şi 
ţările pământului. Pavel amin
teşte la 1. Cor. 15, 3. că el a pus 
totdeauna adevărul aducător 
de viaţă despre cruce în front.

Precând numai două evan- 
gelii descrie naşterea D-lui, 
dau toate patru evangelii un 
raport cuprins despre moartea 
de cruce şi de minunata în
viere a D-lui. De câte ori ne 
adunăm noi în jurul mesei 
D-lui la serbarea cinci, stă din 
nou moartea de cruce în cen
tru şi ne varsă în credinţa în 
ea viaţă noauă.

Nici în viaţa cea noauă a 
credincioşilor nu merge de 
multe ori fără de crucea cer- 
cărei; ea să dovedească soli
ditatea credinţei şi iubirci lor. 
Domnul zice: „De voieşte ci
neva să vie după mine, să se 
lepede de sine, şi să-şi iee cru
cea sa, şi să-mi urmeze.“ Aici 
să pune la fiecare fiu al ui D-zeii 
o sarcină deosebită, care ar fi 
adeseori grea de purtat, dacă nu 
privirea neîncetată la cruce ar 
da putere înoită. „Fără de cruce 
nu-i coroană.“ „El dă tărie ce
lor neputincioşi.“ Din Wge.
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Bărbatul cu mânele în buzunar.

Nici când nu-1 vedeau altcum decât 
cdrihâhele''in buzunar. El fu aşazis 
născut cu mânele în buzunar. Cel pu
ţin era el aşa, ca mişcarea la scoate
rea manei sau pumnului, care la oa
meni de regula să face fără nici o 
greutate, trebuia la el opintire uriaşă. 
Ea era totdeauna numai resultatul 
unei luptă lungă, mai supraomenească 
şi o hotărire învinsă cu sîla. Pentru 
aceea e abea de minunat, dacă fapta, 
la care fi trebuia aşa lungă pregătire, 
să întârzia cele de multe ori. Pe lună 
doară, care să întoarce în 29 zile 
numai odată în jurul ei, sau pe 
alta lume mai comodă ar fi putut el 
fi ca cel mai iute dintră toţi locuitorii. 
Inse pe planetele noastre iute umblă
toare şi-a smintit cele de multe ori şi 
fapta lui cea mai bine cugetată sco
pul ei, din acea simplă causă, pentru 
ca ajungea târziu.

La fiecare întâmplare extraordinară 
primea el de regulă iute acela sâmţ, 
că aici trebue iute ajutat. Dară min
tea, care era totdeauna un soţ a pro
priului interes, îşi înălţă glasul ei, şi 
bătea sâmţurile cele trezite a compa- 
timirei sau a dreptăţei fără îndurare 
jos. In internul vreunui om de orga
nisme crude s’ar fi făcut la aceasta 
1oate liniştite ea în mormântul unui 
de viu îngropat în China sau Selanda 
noauă. Dară deaorece el era un om 
de cugetare bună, cu inima gingaşă 
aşadar nu era gata causa cu aceasta 
atacare. Din nou făcu conştiinţa, 
sprijinită de sâmţirea caldă, cererea 
ei la loc, şi aşa să născu o luptă 
amară, lupta internă, care de multe 
ori finea mult, dară cele de multe 
ori să gată cu învigerea conştiinţei, 
tocmai pentru că el era un bărbat iu
bit şi - de inimă bună. Până atunci fi
reşte rămânea mâna în buzunar, şi 
până veni ea afară, era cele de mul
te ori şi ocasiunea trecută.

Aşa ar fi trebuit el, unui ştrengă- 
rel,'caie chinuia un cânuţ, să-i dove
dească o binefacere printr’o palmă la

timpul potrivit. Dară el trecu, umplut 
de gânduri, pe lângă el, şi când el, 
mustrat de couştiinţă, să întoarse ea 
să împlinească ceea ce a părăsit, era 
dus neleguilul. Dară bărbatul acela nu 
o lăsă apoi să lipsească o cântare jal
nică despre înşelbăticirea tânărimei de 
astăzi, la care mână din buzunar mar
ca (apăsa) prin împinsăturl cncrgioase 
locurile mai aspre.

Pe tren şedea în faţă cu el o mă
muţă bătrână, îmbrăcată în jele, din 
a cărei faţa vorbeau grija şi durerea 
cu mişcare. Lui fi să păru, ca când 
ar trebui să zică el aici vefiin cuvânt 
de mângâiere. Dară oare nu i-ar pu
tea el fi spre sarcină? Oare nu ar fi 
rămas ea mai bucuros sângură cu du
rerea ei ? — El voia totuşi a-i spune 
ceva. Dară nu-i veni nimic potrivit 
în minte. El să apasă în colţ şi să 
luptă cu sine până trebuia să se co
boară. In sfârşit scoase un tractat, o 
predică frumasă, şi îl dădu femeei. 
Dară mămuţa nu putu ceti. Ea ar fi 
fost atât de flămândă după un cuvânt 
cald de mângâiere. Bărbatul cu mâ
nele în buzunar ţinu apoi pe calea sa 
sânguratică pentru sine o vorbire fo
arte mângăitoare, şi fi foarte pagubă 
că nu o auzi nimene. Dară mai nain- 
te pe tren nu ar fi îndrăsnit el, a-şî 
deschide gura, până nu i-a fost clar 
începutul continuarea şi sfârşitul vor
bi rei sale de mângâiere.

Pe călătoria sa ajunse el întVo vale, 
unde un pârău selbatec de munte făcu 
mare pagubă. Un tată stătu naintea 
uşei colibei sale sucită de apă şi 
căuta cu privirea întristată pe pă- 
şunele cele acoperite de un metru cu 
noroi. îl îndemna foarte pre bărbatul 
nostru, a scoate punga sa afară, dară 
cine ştie, că oare nu-i va bea în fine 
bărbatul acela? Oare nu era el ceva 
roşu la faţă? Numai dacă l-ar fi cu
noscut ! Şi. cine să poate aşa iute ho
tărî spre un dar mare! Mâna nu voia 
să iese afară din buzunar. Aşa trecu 
el pe acolo salutând cu pretinie. Cum 
ar fi putut el apoi plânge pentru 
mizeria, care o văzuse; da, el s’ar fi
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întors ca să pună omului aceluia o banc
notă în mană; dară acuma fluiera tre
nul, şi al întârzia, nu, aceea nu merge.

Totuşi a întârziat el odată un tren, 
bărbatul cel cu mânelc în buzunar. 
Deşi numai în vis, dară totuşi era o 
nefericire. Acela bărbat şi-a propus, 
a călători în cer. Au mers acolo deja 
diferite trenuri, dară totdeauna era 
câte o pedică în calc din partea lui. 
El încă nu gătase cu oarecare afacere. 
Atunci tocmai suna signalul trenului 
ultim. Dară tocmai în aceasta clipă 
sâmti el, că mai are ceva de împlinit. 
Unui sărman cărăuş de lapte, bolnav 
trebuia să-i dec un dar de iubire şi 
un cuvânt pretenos, la care el până 
acuma nu să putu încă hotărî. Lăp
tarul venise în toate zilele în casa lui, 
dară şi merse totdeauna aşa de iute, 
că bărbatul nostru nu afla timp des
tul, a trage manele sale din buzunar. 
Acuma să sârnţi el clar în mare vină 
faţă de acest bărbat. Lui nu îi era ier
tat să între în cer, fără ca să fie îm
plinit ceea ce a părăsit. Dară acolo 
ajunse deja trenul. Ce să facă el ? El 
ştia, după aceasta nu mai este oeasi- 
une de mers. Şi totuşi, bărbatul, ser- 
manul bărbat. „ Ach, doară va sta trenul 
destulă vreme! Eu vreu să aduc ceva 
la loc!“ El merse. Bărbatul era mort! 
El veni. Trenul fu plecat. Era ultimul 
tren spre cer.

Acuma observă el: Mai bine e, a 
purta buzunarul în mână, decât mâna 
în buzunar! Voim a ne-o însemna!

Din Wqe.

Despre căsătorie şi divorţ.

m .
Acuma-i aceea întrebarea: oare putea- 

s-ar desface căsătoria?
La aceasta putem aceea respunde 

pe basa scripturei: Dat să poate face.
1. Prin moarte. în acest caz or! care 

parte rămâne în viaţă, să poate iarăşi 
căsători. Apostolul Pavel zice: „Că 
Xemeea, care are bărbat, este legată

prin lege de bărbat, cât trăeşte; iar 
de moare bărbatul, este liberă de 
legea care o leagă cu bărbatul ei. 
Drept aceea de va fi cu altu bărbat, 
trăind bărbatul ei, se va chiăma adul
teră ; ear de va muri bărbatul ei, este 
liberă de lege, încât nu este adulteră, 
fiind cu alt bărbat." (Rom. 7, 2—3.)

2. Prin adulteiiu, adecă, dacă un 
bărbat căsătorit, sau femee, afară de 
propriul seu soţ conjugal, a păşit cu 
altcineva în atindere trupească. Aşa 
o umblare rea la unele popoare era 
foarte aspru pedepsită. De exemplu 
la egipteni, la chaldei şi la asirienl 
s’a tăiat dela aşa unii nasul. Doară 
la aceasta procedură putem raporta 
declaraciunea lui D-zeu făcută prin 
profetul Ezekiel 23 cap. 25 şi 27 v. 
Iar la romani au ars pre aşa unii. 
De după legea lui Moisi era moartea 
spusă preste aşa unii. (III. Moisi 20, 
10; V. Moisi 22, 22.) Prin omorirea 
cu petre, sau prin foc arşi şi aşa tre
buia stârpiţi aşa făptuitori răi din 
poporul lui Israil.

Pe vremea D-lui Isus umblau mai 
moale cu cei ce cădeau în astfel de 
păcat. Precum să vede din ev. Matei 
5, 32. D-nul Isus zice acolo: -Ear eu 
zic vouă, că tot cel ce va lăsa pre 
femeea sa, afară de cuvântul de des- 
frânare, o face să comită adulteriu; 
şi cel ce va lua pre cea lăsată, comite 
adulteriu." Şi din aceste cuvinte să 
vede, că la aşa unii să dădea carte de 
despărţire şi cu aceea îi lăsat. Ca şi 
când şi D-nul ar fi privit dela aspri
mea legei. Mai ales când era în c$Ş& 
lui Simon la mâncare şi femeea tie  ̂
păcătoasă a udat picioarele lui ou- 
lacrime şi le-a şters cu părul capului, 
au păşit vrăşmaşii ei în faţă cu ea 
acuzând-o, pentru ce a lăsat aceasta 
femee. Dară Mântuitorul cu aceasta 
nu pretensiunei legei, ci pârîşilor ce
lor fără de compătimire s’a silit a să 
opune şi a le arăta lor, că ei cu aşa 
sâmţire nu pot bine judeca.

Pe lângă toate acestea D-nul Isus, 
când vorbeşte cătră fiinţa căsătoriei 
creştineşti, care trebue să se împli-
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ncască întră poporul seu, după voinţa 
D-zeeaseă, descoperită la crecare,.dec
lară hotărit, că aceastn-i ncdcspârtibild, 
deoarece aceasta bărbatului şi femeei, 
e unirea într'un corp şi un suflet. 
Cuvintele lui declarate în versurile 
dela Matei 19, 4—6 adeveresc aceasta 
hotărit. D-nul nostru zice acolo: ..Au 
nu aţi citit, că cel ce i-a făcut din 
început, i-a făcut bărbat şi femee? 
Şi a zis: Pentru aceasta va lăsa omul 
pre părinte şi pre- mumă, şi se va lipi 
de femeea sa, şi vor fi amăndoi un corp. 
Drept aceea nu mai sunt doi, ci un 
corp. Deci ce a împreunat D-zeu să nu 
desparţă omul." în asemenea înţeles 
să declară Domnul nostru la Marc 10, 
11—1*2 versuri: ,.Orî cine şl va lăsa 
femeea sa,, şi va lua alta, comite 
adultcriu asupra, ei. Şi femeea, de-şi 
va lasă bărbatul, şi se va mărita după 
altul, comite adulterin." în asemenea 
înţeles vorbeşte încă şi Luea 16, 18. 
Aceste versuri biblice adeveresc, că 
D-nul Isus ţine despărţirea căsătoriei 
numai din urmarea adulteriului de 
permisă, -deoarece acolo unirea după 
voia lui D-zeu a hotărit deja, prin 
faptă contra legei lui D-zeu s’a nimicit, 
şi despărţirea .s’a făcut deja în fapt.

Iar Pavel apostolul aceea declară, 
cu privinţa la aşa despărţire, care s'a 
făcut deja în viaţa creştină, sau cre
dincioasă,. ea - aceea parte, caie a în
ceput şi făcut- despărţirea, n’a fost 
întradevăr creştină, adecă n’a fost 
pocăită. I. Cor. 7, 10—15, aşa cetim: 
..Iar celor căsătoriţi le zic, nu eu, ci 
Domnul: Femeea să nu se desparţă 
de bărbat. Iar de se va despărţi, să 
rămână nemăritată, sau să se împace 
cu bărbatul seu; şi bărbatul să nu 
lase pre femee. Iar celor lalţî le zic 
eu, nu .D-nul: De are vre un frate 
femee necredincioasă, şi ea voieşte să 
trăească cu el,' să nu o lase. Şi fe
meea, de are bărbat necredincios, şi 
acela voieşte să trăească cu-dlnsa, 
să nu-1 lase. Căci bărbatul necredin-: 
eios se.sfinţeşte prin femeea credin
cioasă. şi femeea necredincioasă se 
sfinţeşte prin bărbatul credincios; alt

mintrelea âr fi copiii voştri necuraţi; 
ear acum sunt sfinţi. Iar de se des
parte cel necredincios, desparţă-se. 
Fratele sau sora nu mai este îndeto- 
rită în asemenea împrejurări: spre 
pace ne-a chemat D-zeu." De după 
aceste nu-i iertai credinciosului a se- 
despărţi, credinciosul nici nu să des
parte, numai'cel necredincios. Iar dacă 
cineva pentru aceea voieşte a se des
părţi, ca să se scape de oarecari sar
cini, acela a stricat sfinţenia căsă
toriei pentru căutarea comodităţeir 
şi preeând îşi caută comoditatea, sau 
odihna trupească, tot şi-a făcut pagubă 
foarte marc sufletească.

Dară oare poate-se de după scrip
tură, că aceia să păşească din nou în 
viaţă conjugală, cari s’au eliberai prin 
despărţire de viaţa mai nainte conju
gală? Numai în acela caz, dacă a tre
buit să desfacă căsătoria pentru adul
terin. De altcum nu. Mântuitorul 
nostru declară hotărit: ..Şi eu zic 
vouă: Cel ce va lăsa femeea sa de 
cât pentru causa desfrânărei, şi va 
lua alta, comite adulteriu, şi cel ce va 
lua pre cea lăsată comite adulteriu."' 
(Matei 19, 9.)

Adulterini poate aduce în deplinire- 
o despărţire autorisată şi legală, că 
aceea c deslegarea positivă a legăturei 
căsătoriei.

Şpurgeon zice: ,.Pe lângă adeverirea 
hotărită a adulteriului să poate des
face legătura căsătoriei, dară nici 
într’un alt caz nu. Naintea lui D-zeu 
toate altele deslegărl sunt nimic şi 
pre aceia, cari fac după aceasta, îi 
face adulteri. Care îşi ia ca de soţ 
de căsătorie pre aşa cineva, care s’a 
lăsat fără de cauză, acela a comis 
adulteriu, adecă mai bine zis, a stri
cat căsătoria, sau s’a făcut rupător 
de căsătorie, deoarece aceia nu au fost. 
din adevăr despărţiţi, ci femeea a apar
ţinut încă bărbatului ei de mai nainte.. 
Popoarele pot alcătui legiuri precum 
voiesc,dară acţiunile nu le pot schimba. 
Aceia, cari au păşit odată în viaţa 
căsătorită,.- naintea ochilor lui D-zeu, 
au făcut o cu privire la întreaga lor
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viaţa, a fam de acest un păcat a adul- 
teriului, care de sigur a desfăcut le
gătura căsătoriei nainlea ochilor lui 
D-zeu."

Nainlea lui D-zeu e căsătoria o legă
tură deplină, din a cărei urmare c viaţa 
soţilor căsătoriţi una viaţa. Aşadar nu 
putem spune aceea, că căsătoria nu-i 
iertat ci aceea, că căsătoria na sa poate 
desface. Xaintca lui D-zeu nu există 
despărţire de căsătorie, ci numai adul
terii!. O aşa căsătorie, care deja nici 
nu-i căsătorie, c o căsătorie frântă. 
Acestea nu sunt aşa legi uri, cari ar 
putea ajunge sub schimbare cu spiri
tul timpului. Acestea sunt hotărîrile 
cele vechi ale lui D-zeu.

Ceea ce D-zeu a împreunat, aceea 
omul nu poate despărţi.

Din II H,

Din Făurie.

Un creştin arc şi trebue să fie o 
staţiune confinie. Tu şti, că sunt ga re 
(ştaţiunl), unde nu merge trenul ab
solut mai departe. De ar voi să mearge 
mai departe, atunci trebuie să treacă 
mai nainte peste caprele de oprit şi 
apoi ar merge in edificiul garei. Nu 
merge simplu mai departe.-Dacă voi
eşte a merge la locul sau comuna din 
apropiere, trebue să meargă napoi, 
afară din ştaţiunea confinie; el trebue 
să facă un cerc mare, şi apoi merge 
mai departe. Aeeasta-i dară o ştaţiunc 
confinie.

Aşa trebue să fie un creştin, când 
o vorba despre ..secrete.” (Numele cel 
propriuzis pentru aceste noutăţi ar fi 
llecăric, ficcărie încă, de tot ordinară 
dară să o lăsăm lângă vorba „secret.”) 
Oare nu asamănă aceste ..secrete” în 
fapt trenului accelerat? De câte ori 
vine aducătorul lor ca vântul! Este, 
ca când ar plesni, dacă n’ar da cu 
grabă secretul lor mai departe. Pentru 
aceea am numit pre aşa unii ..telefo
nul satului." Că ei şi pe patul dure
rilor, ştiu mai multe întâmplări, decât 
mulţi sănătoşi. Deşi şi lor li s’a îm

părţit sub sigilul „tăcerci”, dară el are 
cătră celalalt încredere, că nu o va da 
mai departe. „M’ar aduce in mare 
confusiune, dacă ar auzi-o cutare şi 
cutare, că eu am povestit-o mai de
parte!'* Aici . o avem noi minton de 
lucru cu doi mişei sărmani; cu acela, 
care a încrezut mai întâi secretul ves
titorului nostru, apoi cu însăşi vesti
torul. Dacă acuma a-1 treilea, care o 
aude, ar avea destul char, a-şl spune 
lui-şî: „Aceasta poate aprinde o pădure 
întreagă, pentru aceea voiesc a călca 
iute pe acest tăciuni44 Da, avea-va el 
atâta char? El ar fi apoi cel mai mare 
din cei trei.

A ajuns in aceste „secrete'1 deja 
într’atâta, ca să zice cu ironie: «Dacă 
voim a aduce ceva iute întră popor, 
trebue să spunem, că e un „secret.“» 
îndată se vor mişca multe picioare, 
ca să aducă aceasta noutate mai noauă 
tuturora, pre cari îi pot numai ajunge. 
Trebue să fie de tot frumos, a şti ceva 
foarte picant şi a o putea da mai de
parte. “ *

Cât de ticăloasă fi aşa o cugetare! 
Oare n’ar trebui ca noi toţi dimpreună 
să ne ruşinăm, că să află aşa ceva 
întră creştini! Noi ar trebui să înfiin
ţăm o uniune noauă. Numele ei ar 
trebui să sune „Ştaţiune confinie.41 
Problema ei trebue să eonstee din 
aceea datorinţă, ca fiecare „secret1* 
să-l ţină tare, cu stăruinţă şi neapărat 
a-1 tăcea de moarte, a-1 călca. Şi pre
cum în ştaţiunile confinii a trenului 
numai aceea putinţă există, ca trenul 
să întoarcă napoi aşa toate secretele, 
cari îi să încred, să producă aducăto
rului lor o întoarcere crudă.

Un înţelept — într’adevăr, el era 
un înţelept! — putu să-şi,ceară odată 
o graţie regească. „Oh rege”, zise el, 
„nu mă face nici când conştiitor a 
unui secret.” Aceasta era tot, ce ’şt 
ceru cl. Oare îfa fost aceasta o oca- 
siune neobservată? N’a fost!

înţeleptul îşi zise: Dacă regele a 
împărţit acest secret şi altuia, şi acela 
îl dă mai departe, atunci ajung eu sub 
presupunerea, a fi un frate cu flec-a-
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rătoriî, şi aceasta ar fi ruşinea cea 
mai mare din viaţa mea! — In fapt, 
el era un înţelept! într’adevăr, e ruşine 
a da gura să fieeariei ordinară! Să nc 
ferim de fiecărit! Adecă să nu dăm 
gura noastră sătanei, ca să lucre cu 
ea, ci să o sfinţim lui Isus Christos.

După W(/c.

LECŢIUNI DE DUMINECĂ.
Duminecii In 2 Aprilie.

14. Cum a vindecat Elisei pre Naeman.
2 Regi 5, 1—27.

C-uv. de aur: „Căutaţi la mine, şi 
mântuiţi-vă toate marginile pămân
tului ! Căci eu sunt D-zcu şi altul nu 
este.“ Isaia 45, 22.

Regele Siriei avea un general brav, 
Naeman, care era şi ministru, dară 
acest bărbat era lepros, o boală, ce 
nimene nu putea vindeca. Regii din 
Siria aveau de multe ori luptă cu 
israeliţii. Ei răpiră odată o fată mică 
ca sclavă. Aceasta fetiţă era acuma 
servă la d-na ministru Naeman. Fetiţa 
era sîrguincioasă şi deşi ca sclavă în 
ţară străină, totuşi nu era ea neîndes
tulată. Odată zise ea stăpânei ei: 
„Dacă ar fi d-nul meu în Samaria, 
profetul l-ar vindeca de lepra sa.“ 
Pentru că fetiţa era credincioasă şi 
de omenie, crezu Naeman, ce ea zise. 
Şi ceru concediu dela regele la Sama
ria, ca să fie vindecat. Regele fi dădu 
şi zise: „Eu voi scria o epistoală rege
lui din Israil.“ El scrie apoi: „Eu am 
trimis la tine pre ministrul meu Nae
man, ea să-l vindeci de lepra sa.“ 
Păgânii credeau, că profeţii pot face 
aşa minuni, şi trebue să le facă la 
porunca regelui. Că aşa ceva numai 
D-zeu poate face, nu ştiau ei. Acuma 
m erse. Naeman la Samaria cu aur, 
argint şi stofe de haine ca daruri 
pentru profet. Regele lui Israil era de 
tot uimit, a primi astfel de epistoală. 
„Oare D-zeu sunt eu, ca să pot vin
deca pre acest bărbat!“ strigă el. 
Când auzi Elisei aceasta, trimese la

regele: „Las’ vină bărbatul acela la 
mine, ca să cunoască, că este D-zeu 
în Israil.“

Când ajunse Naeman cu trabanţii 
lui la profet, trimese Elisei pre servul 
seu cu solia la el afară: ..Sealdă-to 
de şepte ori în Iordan, şi te vei vin
deca/* Aceasta înse pică lui Naeman 
foarte greu. El era un general şi mi
nistru, şi profetul nu l-a onorat de 
ajuns. „Eu cugetai*’, zise el, „că pro
fetul ar fi venit afară şi m’ar fi uns 
în numele D-zcului seu. A mă scălda 
a şi fi putut eu şi în Damasc. Acolo-i 
apa mai limpede decât aici in Iordan.*’ 
El voia a să întoarce minton. Dară 
însoţitorii lui au fost mai înţelepţi ca el. 
„D-nul nost**, ziseră ei, ..dacă ţi-ar fi 
spus profetul ceva mai greu ai fi fă
cut-o. De ce nu faci acest uşor lucru*?’’ 
El să lăsă deci înduplicat, să cufundă 
de şepte ori în Iordan şi ieşi vindecat 
din apă. Acuma merse el iarăşi la 
profet, pre care îl îmbie cu daruri. 
Dară Elisei nu primi nimic. Apoi ceru 
dela Elisei atâta pământ, cât puteau 
duce două cămile. El zise: ..Nu este 
alt D-zeu afară de D-zeul lui Israil, 
şi numai aceluia voiesc a mă închina. 
Când voi merge eu ca ministru cu d-1 
meu în templul idolilor, voiesc a pre
săra locul meu cu pământ israelitic 
şi a mă închina adevăratului D-zeu.“ 
Aceasta îngădui Elisei, şi Naeman 
merse cătră casă foarte fericit.

Ce o fi făcut el în patria sa? Eu 
cred, că o fi dat libertatea fetiţei 
aceleia.

Vedeţi, ce poate face o fetiţă mică 
deja! Prin mărturisirea ei s’a făcut 
din un servitor de idoli un adorator 
de D-zeu.

Dumineca In 9 Aprilie.
15. Scutitoril cei cereşti alui Elisei.

2 Regi G, 8—23.

Cuv. de aur: „Ordin va da pentru 
tine îngerilor sei, ca în toate căile tale 
să te păzească/* Ps. 91. 11.

Astăzi auzim noi, cum scuteşte 
D-zeu pre profeţii sei. Regele Siriei
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începu iarăşi bătaia cu Israil. Profetul 
Elisei spunea totdeauna regelui lui 
Israil, unde taberează sirienii. Acuma 
cugeta regele siriei, că el ar avea vr’un 
trădător în tabera sa. Unul dintră sol
daţii sci zise cătră el: „Nu, d-nul meu 
rege, aceasta o face Elisei profetul.” 
Regele zise deci: ..Oare unde să află 
acela? Noi îl vom prinde, atunci tre
ime să ne spună noauă toate.” Regele 
credea, dacă ar avea el numai pre 
Elisei, atunci ar trebui să-i servească 
lui. Despre un D-zeu atotputernic nu 
ştia el nimic. El trămese o oaste de 
soldaţi la Dotan, unde locuia Elisei, 
ca să-l prindă. A doua zi era tot ora
şul încunjurat de ostaşi sirieni. Servul 
profetului era de tot desperat, dară 
Elisei să rugă lui D-zeu, ca să vază 
şi servul seu, cum stătea cu el. Apoi 
văzu servul, că Elisei avea în jurul 
seu o taberă de îngeri. Ostaşii nu 
cunoşteau pre Elisei. Elisei eşi la ei 
•din poarta oraşului şi rugă pre bunul 
D-zeu: ..Fă, că aceşti bărbaţi să nu 
poată veden, unde să alia!” Apoi zise 
el ostaşilor: ..Eu vă voi conduce la 
bărbatul, pre care voi căutaţi.” Ostaşii 
merseră cu el şi el îi conduse în Sa- 
raaria şi rugă pre bumd D-zeu, să-i 
lase a vedea, unde să află. Atunci 
observară ostaşii, că ei erau prinşii 
regelui israelit. Ce frică i-a fi umplut, 
•când zise regele cătră profet: „Să-i 
omor?'1 „Nu4*, zise profetul, ..dă-le de 
mâncat şi de beut şi las să meargă 
la regele lor.” Cum s’au fi bucurat 
ostaşii, că nu li să făcu nimic!

Da, bunul D-zeu poate bine scuti 
pre servi sei. El o face şi astăzi tot 
aşa ca atunci. Bunul D-zeu rămâne 
tot acela şi nu să schimbă. In Olanda 
era un ucenic a Mântuitorului perse
cutat. în aceasta ţară sunt multe cana- 
lurl. Acest bărbat, cu numele Meno 
Simonis, plutea odată într’o luntre pe 
un canal. Pe o luntre ce venea faţă 
•cu el şedeau persecutătorl, cari aveau 
la ei pre un trădător (vinzător), pen
tru că ei nu cunoşteau pre Meno 
Simonis în persoană. Meno Simonis 
cunoştea pre trădător, şi când canalul

făcu o cotitură, să cobori afară. Când 
luntrea, în care şedea Meno Simonis,- 
era tocmai trecută, zise trădătorul: 
..Tocmai trecu pe lângă noi!" ..Pentru 
ce nu ne-ai spus?” întrebară ei. „Eu 
nu putui în aceea clipă vorbi”, zise el. 
Eu cred, că el o fi căpătat o porţiune 
bună de lovituri, care o şi merita el 
ca trădător, şi dacă era el nevinovat 
cu tăcerea sa.

Duminecă In 10 Aprilie.
16. Dim ineaţa paştilor.

Ioan 20, 1—18.

Cuv. de aur: ..S’a scula D-nul în 
adevăr.” Luca 24, 34.

Noi serbăm astăzi paştiie, şi voi o 
ştiţi bine, pentru ce serbăm paştile. 
Noi serbăm învierea iubitului nost 
Mântuitor. El o spuse nainte, că va 
învia iarăşi a treia zi. Dară învăţă
ceii au fost uitat aceasta. Unele femei 
merseră Duminecă diminiaţa de dimi
neaţă la mormânt, ca să ungă corpul 
D-lui Isus. Ele aflară mormântul des
chis. Atunci merse Maria Magdalena 
cu grăbire şi o spuse învăţăceilor. Iar 
celoralalte femei le spuse îngerul că 
D-nul Isus a înviat. Petru şi Ioan 
fugiră apoi la mormânt şi l-au aflat 
aşa, cum le spuse Maria. Maria merse 
apoi iarăşi şi privea plângând în mor
mântul gol, deschis. Ea văzu acolo doi 
îngeri. ..Femee, de ce plângi? Pre 
cine cauţi?11 întrebau îngerii. Maria 
respunse: „Au luat pre D-nul meu, 
şi nu ştiu, unde l-au pus.“ Când a 
fost zis ea acestea, să întoarse de 
cătră mormânt, şi vede pre. D-nul 
Isus stând îii grădină, dară cu ochii 
ei plânşi nu-1 cunoştea, ci îi să părea 
că e grădinarul, şi îl întreabă: „D-ne, 
dacă l-ai luat tu, spune’ ml unde l-ai 
pus. Eu îl voi lua.“ Atunci zise Mân
tuitorul: „Mario!” Acuma îl cuhoscu 
ea, că aşa ca Mântuitorul nu poate 
nimenegrăi. „învăţătorul meu!“ strigă 
ea. D-nul Isus îi dădu apoi ordin, a 
spune învăţăceilor, că El a înviat. 
Maria grăbi îndată la învăţăcei şi 
zise: „Eu am văzut pre D-nul, şi El
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îmî spuse, să v'o spun voauă." Dară 
învăţăceii nu voiau a crecle, si răma
seră încă întristaţi.

Doi învăţăcei mergeau foarte trist! 
delà Ierusalim spre Emaus şi vorbeau 
despre întristarea lor. Atunci păşi 
D-nul Isus la ci, pre care ci inse în 
întristarea lor nu-1 cunoşteau, şi-i în
trebă, pentru ce ar fi ei aşa trişti. 
-Oare nu ştii tu, ce s’a întâmpla! în 
Ierusalim ?" îl întrebau ei acuma pre 
El, şi-i spuseră întristarea lor. ..Oh, 
cat de nepricepuţi sunteţi voi", zise 
acuma Mântuitorul, ..oare nu credeţi 
voi, ce au vestit profeţii? Nu trebuia 
să se facă aceasta aşa, ca să fie Res- 
cumpărător ?" Acuma le esplica El 
promisiunile, şi când ajunseră în 
Emaus, îl rugau, a rămânea la ei, ce 
şi făcu El. La cină apoi îl cunoscură 
ei, dară El dispăru iarăşi. Ei merseră 
deci îndată napoi la Ierusalim, ca să 
o spună învăţăceilor. Dară Aceia şi 
strigară naintea lor: „A înviat D-nul 
în adevăr şi s’a arătat lui Petru!" 
Când acuma şi ei istoriseau, întră 
D-nul Isus cu salutarea : . ..Pace 
voauă !" Mai târziu au văzut toţi în
văţăceii pre cel înviat. Şi şi acuma 
e D-nul Isus nevezibil pe pământ şi 
va veni iarăşi vezibul.

Duminecă, In 23 Aprilie.
17. Diregerea templului prin loaş.

2 Regi 12, 1—17.

Cuv. de aur: ,.Şi poporul să bucura, 
căci le aducea de bună voie; că din 
toată inima dă miau lui Iehova," 
I. Cron. 29, 9.

Astăzi auzim noi iarăşi despre un 
rege pios în regatul lui Iuda, care a 
domnit 40 de ani. în acela timp căuta 
rău afară starea regatului. Regele 
Ahasia a fost nelegiuit, că mama lui, 
Atalia, la sedus pre el la idololatrie. 
El a şi domnit numai un an. Atalia 
ucise apoi pre toţi fiii lui şi domnea 
ca regină, dară fiul cel mai mic, loaş, 
fu scăpat prin mătuşa lui şi fu ţinut 
întru ascuns. Dară aceasta numai 
preotul Iehoiada o ştia, că dacă'ar fi

auzit Atalia, ea nu s7ar fi odihnit, 
până nu l-ar fi ucis şi pre acesta. 
Când era loaş de sepie ani, zise 
Iehoiada unor preteni buni, cari, ca 
şi el, nu erau îndestulaţi cu domnirea 
Ataliei si doreau după vremuri mai 
bune, că loaş trăieşte şi ar ii bine, 
dacă ar fi proclamat ca rogi*. Că loaş 
nu putea încă sângur domni, o puteţi 
înţelege şi voi copiilor; preotul Ie- 
hoiada domnea apoi pentru el, până 
era el destul de bătrân, ca să poată 
sângur domni. Când auzi Atalia, că 
loaş va fi proclamat de rege, strigă 
ea: ..Vinzare, vinzare!" Dară ea fu 
ucisă, şi loaş fu. rege. Când apoi loaş 
putea sângur domni, ordină el preoţi
lor, să repăreze, ce era stricat la tem
plu, şi el să îngriji pentru aceea, ca 
aceasta să se si facă, că el o cugeta 
bine cu poporul. Când un rege pios 
domneşte şi are. grije de ordine, 
atunci şi poporul o are bine. Dacă 
are rege pios şi sfătuitori buni şi 
pioşl, atunci domneşte pacea şi liniş
tea în ţară. Sub domnia lui loaş ve
niră in regatul lui toate în ordine. 
Ce a stricat, Atalia, căuta loaş a face 
bine. Altarele şi chipurile idolilor 
s’au stricat.

Cu durere că loaş nu rămase pios. 
Când preotul Iehoiada, care era mai 
nainte rcpresentantul şi apoi sfătuito
rul lui, muri, să schimbă loaş foarte, 
loaş asculta acuma de alţi sfătuitori, 
şi aceştia îl seduseră la idololatrie. Ido- 
lolatria'lc place la mulţi mai bine decât 
adorarea de D-zeu. Idololatria nu pre
tinde pocăinţă, nu ascultare faţă de 
ordinele lui D-zeu. Acuma jertfeau din 
nou idolilor şi să serbau serbători ido- 
lice. De dojenele profeţilor nu asculta, 
ba, la porunca regului fu ucis profetul 
Zaharia. Regele şi poporul s’au înde
părtat de D-zeu, şi D-zeu nu-i scuti, 
când veniră sirienii şi prfidară multe 
tesaure. loaş fu ucis de contrarii sei.

E foarte bine, dacă suntem deja în 
tânăreţă pioşl, dară e foarte rău, dacă 
apoi la bătrâneţă ne facem nelegiuiţi. 
E bine, dacă ascultăm de sfătuitori cre
dincioşi ; dară e rău, când avem şi răi.
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Voi copiilor auziţi aici despre bu
nul nostru Mântuitor, care va iubeşte 
foarte. EI nu vă părăseşte, şi vă ajută, 
a rămânea credincioşi până la moarte.

Duminecii ln 30 Aprilie.
18. Indurarea lui D-zeu cu păgânii.

Iona .‘1, 1—4, 11.

Cuv. de aur: ..Mergeţi şi învăţaţi 
pre toate popoarele." Matei 28, 19.

D-zeu şi-a adus aminte cu milă de 
păgâni. El trămese pre profetul Iona 
la oraşul Niniva, ca să predice acolo 
contra păcatelor locuitorilor. Dară lui 
Iona îi lipsea încrederea în D-zeu, şi 
pentru aceea să temea el, a spune 
locuitorilor păgâni că vor fi pedepsiţi 
de D-zeu pentru păcatele lor. El nu 
merse la Niniva, ci să puse pe o cora
bie, care era tocmai gata de plutit, şi 
credea acuma, a fi liber. Dară D-zeu 
lăsă să vină o aşa furtună, că era în 
pericol, a se cufunda. Tona mărturisi 
acuma cu omenie, că el e vinovat.
.. Aruncaţi-mă în marc", zise el, ..atunci 
va înceta furtuna." Oamenii să încer
cară acuma, că oare nu ar putea pune 
pre Iona pe ferm, dară aceasta nu 
mergea, şi ei făcură acuma, cum el le 
spuse. Iona fu înghiţit de un peşte 
mare şi mai târziu iarăşi aruncat viu 
la ţerm.

Acuma căpătă el din nou poruncă, 
a. merge la Niniva şi a predica acolo 
pocăinţa. Acuma era Iona îndată gata 
la aceasta. El predică deci: ..Mai pat
ruzeci de zile, şi se va nimici Niniva 
pentru păcatele voastre!" Aceasta 
predică ajunse la inima oamenilor. Ei 
să pocăiră şi lăţiră aceasta ameninţare 
mai departe. Când auzi regele despre 
aceasta, zise el: ..Să nu mance nici 
om nici animal‘ceva, şi să se îmbrace 
în saci şi să strige cătră D-zeu. Cine 
şti, D-zeu se va îndura şi nu ne va 
perde." Şi regele să umili naintea lui 
D-zeu. Aşa nu lăsă D-zeu, să se pear- 
ză cetatea. Dară aceasta nu-i plăcu 
lui Iona. Nu ajunse într’atâta, cum el 
o spuse. Cât de neîndurat era el to
tuşi. El sângur a păcătuit, şi D-zeu

i-a fost milos. Acuma ar fi văzut el 
bucuros, dacă oraşul întreg s’ar fi. 
nimicit, ca să fie păţit, cum el o spuse. 
El făcu chiar şi bunului D-zeu impu
tări şi zise: ..Eu o ştiam, că tu eşti 
îndurat şi ierţi păcatele, pentru aceea 
am fost fugit. Aşi mai vrea să fiu 
moft decât viu."

El îşi zidi acuma o colibă mică, 
ca să aştepte, că oare nu va nimici 
D-zeu cetatea. Atunci făcu bunul 
D-zeu iute să crească o ludaie, ea un 
pom, şi Iona să bucură, că va putea 
şedea în umbră, ca să aştepte perde- 
rea. Dară într’o noapte lăsă bunul 
D-zeu să fie mâncate rădăcinele po
mului de nişte animale, şi când pripea 
apoi soarele, să uscă pomul, şi Iona 
şedea iarăşi în arşiţa soarelui. Acuma 
fu el desperat, şi mai voia a fi mort 
decât viu. Atunci zise bunul D-zeu 
cătră e l: Tu te vaieţT, că să uscă 
pomul (ludaia), şi eu să fiu întristat, 
când oraşul întreg, în care să afla 
aşa mulţi copii mici, să se pearză.u 
D-zeu e îndurat şi milostiv, şi unii 
oameni, cari şi ei au lipsă de milă, 
sunt neîndestulaţî, daeă-i D-zeu milos 
şi cătră alţii.

Pentru Duminecii tn 7 Mai.
19. Cum fu umilit Uzia.

2 Cron. 2G, 1—23.

Cuv. de au r: Prov. 16, 18.

MISSIUNE.
Botez în Indianopolis America.

Subscrisul fr. şi serv în D-nul, petre
când în oraşul Cineinnati, care e bine 
cunoscut fraţilor mai din toate părţile. 
Pentru aceea ne vin multe epistoale 
din America pentru mai multe infor- 
maţiuni.

Deasemenea am* primit epistoale 
dela fraţii şi pretenii de aicea, ca să-i 
cercetăm. Dară după puţină îndoială, 
unde să cere timp, şi lângă tim p ii 
cheltuială, la o călătorie 25 cor. 50
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fii., am cercetat aceşti fraţi şi pretenî 
de 3 ori; unde am aflat la 20 fraţi şi 
surori din comunele F. Bator, Tulea şi 
Gurbed,bucurându-nemultdeîntâlnire.

în Dumineca de 5 febr. a. c. am 
avut bucurie nespusa de 2 suflete, 
cari după a lor bună mărturisire, s’au 
împărtăşit în sf. botez, în adunarea 
fr. lor germani, unde nc-a veselit 
ehorul din adunarea numită, seara la 
8 oare. Unde s’a ţinut frumoasă vor
bire, că după moarte urmează jude
cată grozavă pentru cei neascultători. 
(Ebr.Ă), 27.)

Actul botezului s’a îndeplinit prin fr. 
păstor din adunarea din loc, cu numele 
Seelhorn, şi noii fr. sunt Pavel Sabo 
din Tulea şi Vas. Leucea din Gurbed.

D-nul să miluiască pre fr. germani, 
că au făcut milă cu noi că ne-au 
primit. Pentru că fr. români nu au 
aparţinut nici la o adunare de aici 
până acuma. Şi noilor plante le dee 
D-nul aşa binecuvântare, ca să crească 
aducând frupte la timp pentru Salva
torul lor Isus.

Doamne, te rugăm şi pentru acelea 
suflete, cari trec în aceasta străinătate 
neagră, pentru a căuta dollarl, dă ca 
să te afle pre Tine, tesaurul cel mai 
preţios, dimpreună cu aceste suflete 
cari te-au aflat aici deja. Şi pre toţi 
ne luminează şi ne uneşte, a fi un 
duch şi ca o cunună a laudei Tale 
pentru gloria strălucitului Teu nume.

Teod. Selegean.

Missiune în Acron, America.

Noi fraţii din Acron Ohio America, 
facem de cunoscut fraţilor noştri din 
depărtare, că bunul Părinte şi aici în 
străinătate ne ajută în lucrul seu. 
Despre aceasta dovedesc şi întâmplă
rile următoare. Decând suntem aici, 
de un an, ne-^au dat loc, unde să pu
tem servi D-lui, şi ne-au dat şi un 
frate ca de predicator. Pe lângă care 
eu subscrisul servesc ca tolmaci.

De atunci ne-a binecuvântat bunul 
D-zeu, că am putut de 2 ori ţinea 
serbarea sfântului botez. In ziua de 19

Dec. 1910 s’au botezat 2 suflete cu 
botezul D-lui, şi în 19 Febr. a. c. 
s’au botezat 3 suflete în numele D-lui 
nostru Isus Christos.

Bunul D-zeu să binecuvinteze pre 
noile plante şi le ţină în viia sa, ca 
pre nişte viţe bune, roditoare, spre 
lauda marelui Seu nume.

Coi nou botezaţi sunt: Vas. Popa 
Ioan Todinca, Vas. Ţodan şi Crăciun 
Corne din Feketebâtor corn. Bihor şi 
Vas. Negrău din Husăsău. corn. Bi
hor. Sălutăm pre toţi fraţii în D-nul.

0. Mafjj/ar.

DIFERITE.
Missiune pe sala de tribunal.

în ziua de 13 Dec. st v. au fost fr. 
noştri din Jegălia citaţi la judecată, 
unde au putut mărturisi cuvântul D-lui 
unei mare mulţime, dintre cari erau 
preoţi, ţărani din tot judeţul, comer
cianţi de oraş, advocaţi şi alţii de po
ziţie naltă. Nu mai aveau loc pe sală. 
Toţi doreau să vază şi să auză ceva 
nou. D-nul fie lăudat, că mai toţi ad
vocaţii licenţiaţi fură părtinitori cu
vântului lui Dzeu; cu toate că preoţii 
erau contrari evangeliei, puind la oa
meni în vedere păstorală ep. Nifon, 
că cărţile sunt evreeştî, cărţi din so
cietate. Dar D-l advocat E. Hiescu să 
adresă cătră preotul contrar, numit 
Mînza, şi spuse, că e destul, că până 
acum aţi domnit voi, să mai fie şi al
ţii. Au drept aceşti oameni, că cărţi
le ce le au ei, sunt mai bune, decât 
alea dela sinod. Că ale lor sunt du
pă textul original grec. Apoi s’a în
tors spre noi D-nii Iliescu şi Hrista- 
te T. zicându-ne: „N’aveţl grijă, că 
n’are ce se vă facă.“ Şi erau foarte 
mulţi, care ţineau cu noi. Apoi D-l 
Hristate ziaristul ne-a zis în faţa mai 
multor oameni: Nu vă descorajaţl, 
fraţilor, dacă aici nu reuşiţi, vă dau 
primul advocat religios din Bucureşti, 
şi nu vă ia nici un ban. Ca şi aceşti 
advocaţi.



1911 ADEVĂRUL 61

iacă, ce zic ziarele din România 
despre aceste lucruri. In ziarul „De
şteptarea Ialomniţei“ din 16 Dec. 1910 
cetim sub titlul: Procesul pocăiţilor. 
Luni 13 Decembrie s’a înfăţişat la 
Tribunal procesul celor 30 de locui
tori din comuna Jăgălia, daţi in .ju
decată pentru delictul prevăzut de art. 
181 din codul penal.

Fiind-că parte din martori au lip
sit, procesul s’a amânat la l(j Martie.

Sau ascultat doi martori dintre cari 
numai unul a declarat că o fenice ar 
fi zis, când cei-ralţi săteni s’au dus 
la casa de rugăciune a pocăiţilor şi 
i-a invitat pe aceştia să meargă la 
biserica satului - că biserica este 
grajd de cai. insă nici acest martor 
nu şi-a adus aminte de vorbele fe- 
meel, de cât după ce a fost ajutat de 
d. Preşendinte al tribunalului care a 
întrebat: „Ai auzit pe oamenii aceştia 
că au zis despre biserica noastră că 
este grajd de cal?“. „Oamenii iTau 
zis, dar a zis o fenice“, răspunde mar
torul.

Chemată, femea, se prezintă o babă 
innaltă şi cărbovă, in vârstă de pes
te 70 de ani.

A făcut foarte bine d. judecător 
Mărculescu care presidia şedinţa ace
asta a tribunalului, când a zis martori
lor că nu era treaba lor să meargă în 
eorpore tot satul lâ casa de rugăciune 
a pocăiţilor ca să’i ridice şi să-i ducă 
la primărie.

Asemenea acte cari duc la desordine 
nu trebucsc încurajate.

Şi a făcut rău d. Procuror Miro- 
nescu care a luat parte in şedinţă, 
când voind să explice că sătenii 
s’au ridicat contra pocăiţilor, a zis 
că aceştia erau nişte rătăciţi pe cari 
trebuia să-i întoarcă la vechea lor 
credinţă.

Cuvântul „rătăcit'1 ar trebui să-l ros
tim- mai cu economie, căci credinţele 
noastre religioase şi practica lor nu 
sunt ultimul cuvânt al ştiinţei, şi a- 
ceasta trebuie s’o ştie d. Mironescu 
mai bine de cât ori cine, iar dacă ri’o 
ştie este destul de rău.

In nici un caz nu este bine să lă
săm cea mai mică bănuială că atacuri 
ca acela dreptcredincioşilor contra „po
căiţilor** din «Jăgălia, ar fi aprobate de 
administraţie sau de membrii justiţiei.

Să se întreprindă pe lângă pocăiţi 
sfaturi bune, şi să nu fie priviţi ca 
duşmani.

Gestiunea aceasta a unor ţărani cari 
au putut fi convinşi să se lepede de 
vechile lor obiceiuri religioase — că
ci credinţele religioase nu le-au lăpă- 
dat — merită toată atenţiunea şi tot 
interesul nostru.“

Să mai căutăm, ce zice ziarul „Du
nărea“ din Călăraşi, sub titlul: Secta

pocăiţilor" — cu prilejul procesului 
lor — E în comuna «Jegălia din jud. 
Nostru o sectă religioasă a pocăiţilor 
cum se numesc ei, a adventiştilor 
cum sunt mai bine cunoscuţi. (Ei nu 
sunt adventişţl, că nu au nimic la olaltă 
cu adventişţi, ci sunt baptişti, red.) 
In sectă sunt cam vre-o 40 de inşi 
şi deosebirea între ei şi creştini or
todocşi, c că nu admit formele, exte
riorul şi materializarea credinţei. Cre
de — ca ori ce bun creştin — in 
Dumnezeu, în Isus; nu se duc însă 
la biserică; la nici o taină creştine
ască : botez, căsătorie’ sau moarte nu 
se servesc în nici un fel de preoţi, 
nu au icoane.

Nu discut dacă e bună sau rea cre
dinţă ce o au, nici dacă au apucat pe 
un drum greşit sau nu. Cea ce voese 
să arăt, e mâhnirea ce mi-a produs 
aducerea pe la Tribunal a atâtor oa
meni prin înscenarea unui proces pe 
care îl voi istorisi mai jos.

. In satul pomenit făcusă — fireş
te — zarvă mare, faptul că ei 40 nu 
mai veneau nici la biserică nici la 
cârciumă. Consăteni lor ce aud şi se 
conving de trecerea la „ altă credin
ţă“, zicea ei a .pocăiţilor,. năvălesc în 
casa unuia, unde ţineau un fel de 
adunare, îi bat măr, le confiscă toate 
cărţile găsite (Sf. Sriptură, cântările 
bună vostirei şi ale sinodului, noul 
testament ş’a toate cu cuprins reli
gios) şi îi duc la primărie.
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Şi în loc ca jandarmi sa facă proces 
tulburătorilor ordinei, a bătăuşilor; 
se erijează în cenzură religioasă, con
fiscă acele cărţi şi îi dă pocăiţi în ju
decată pentru -contravenţie" la art. 
181 cod. penal.

Luni 18 Decembrie procesul a venit 
înaintea tribunalului şi a fost amânat 
pentru 16 Martie pentru lipsa unor 
martori. Pocăiţi au fost asistaţi de 
d-nii advocaî Şt. Şerbnneseu şi Ili- 
•escu. * #

*
Cred că nu prin sistemul procese

lor se poate păstra credinţa de care 
e atâta nevoe, mai ales la ţară. — 
Aducându-i şi căruţâdu-i pe la pro
cese nu-i vor descuraja pe „rătăciţi." — 
Tocmai şicanele şi persecuţiile au făcut 
să răsară martirii altor timpuri, şi 
ştiut e, că martorii fanatizaţi au făcut 
şi fac mult mai mulţi proseliţi ideei 
lor, de cât orice propagandă.

Aşa vorbesc ziarele române şi dau ■ 
dovadă, că este ceva la aceia, sau în 
aceia, cari să numesc pocăiţi. Nici nu 
e vorba la pocăiţi a face ceva larmă 
mare, adecă ceva propagandă ideei 
lor. Ei nu au de a face propagandă,. 
nici de a vesti vre-o idee de ale lor. 
Ei o au de lucru mult mai mult cu 
căutarea împărăţiei lui D-zeu; a se 
purta ca nişte cetăţeni cereşti; a 
ajunge tot mai aproape şi mai ase
menea idealului lor, care este Isus 
Christos cel crucificat. Acesta-i scopul 
pocăiţilor, ea cuvântul lui D-zeu, cel 
clar şi neatinsabil, să fie înrădăcinat 
în innima şi fapta lor; ca Isus Cris- 
tos, rescumpărătorul lor, să fie glori
ficat prin vorba şi umblarea lor. De 
aşa creştini poate şi D-zeu mai mult 
să se bucure, decât de creştinii cari 
umblă prin câroiume şi beţii, prin 
furturi şi încelăciuni, prin multe luc
ruri urîte şi păcătoase. Creştinii trebue 
să fie, după cuvântul D-lui Isus, ca 
o lumină, care să lumineze la întu- 
nerec, şi noi o ştim, că tot omul cin
stit şi de omenie, iubeşte a fi cu toate 
lucrările sale la lumină. Nu aşa sunt 
cei fără de omenie, precum sunt furii,

lacomii, beţivii, desfrânaţii ş. a., ci ei 
încunjură lumina zilei, ba ei o urăsc, 
şi numai pentru aceea, că arată fap
tele lor, că nu sunt lucrate cu D-zeu. 
Şi din aceea cauză urăsc şi persecu- 
tează şi pre aceia, cari părăsiră astfel 
de lucruri neplăcute lui D-zeu. Dee 
bunul D-zeu, că atât preoţii, cât şi 
ceilalţi conducători ai poporului, să 
cunoască cu grăbire, că nu este altă 
cale spre împărăţia lui D-zeu, decât 
numai pocăinţa şi naşterea de nou 
prin cuvântul şi Duchul lui D-zeu; 
ca să nu să adeverească cuvântul ce 
zice: „Ei sunt conducători orbi ai 
orbilor. Şi de va conduce orb pre orb, 
amândoi vor cădea în groapă." (Mat. 
15, 14.)

Atindere periculoasă.
O fată tânără era gata, a merge la 

un loc de petrecere, şi respunse unei 
creştină, care să încercă a o desbate.

..Eu cred, un creştin poate foarte 
bine merge acolo/'

..Da, de sigur, a merge poate, dară 
oare cum se va întoarce?" respunse 
pretena ei.

Câţiva oameni cercetară o mină dc 
cărbuni. O fată tânără a societăţei era 
îmbrăcată în alb, şi pentru aceea voiau 
a o desmânta, a se cobori în mină. 
Atunci zise ea bătrânului minar, 
care arătă mobiliile: „Oare nu pot eu 
nici cum întră în mină cu hainele 
mele albe?'"

..O, totuşi“, respunse acesta, ..nimic 
nu te opreşte dela aceea, dară d-ta 
vei avea de lucru, a rămânea albă/'

Aceasta dădu şi bătrânul profesor 
Tholuk fiicei sale de înţeles, când veni 
într’o haină veselă, ca să-şi iee rămas 
bun dela el, pănă n’ar fi mers într’o 
societate cam dubioasă. La îndemnă
rile tatălui ei respunse ea: ..Nu’mî 
va păgubi nimic/*

Atunci luă Tholuk un cărbune şi 
îl întinse fiicei sale; ea înse refusă, 
a lua cărbunele în mână, că nu voia 
a-şi negri mănuşele ei albe. Atunci 
zise tata e i: „Iea-1, de sigur nu te va 
arde.“
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„Nu, dara mănuşele mole se neg
resc/’

Tocmai aşa e şi cu societatea, în 
care tu voieştl a merge astăzi, fiica 
mea. De sigur nu te vei perde pentru 
aceea, dara ea va excreia spre tine 
o rea inrîurire. Din Wge.

invitare!
Frai ii noştri din Bpesta şi jur, s’a 

hotârît, că dacă va fi bunăvoinţa D-lui, 
să tină în scplămăna paştilor maghi
are, in zilele de mart şi miercuri în 
11 şi 12 Aprilie, pentru învăţătorii 
şcoalei de Duminecă, şi joi şi poate 
fi şi venire în 13 şi 14 pentru toţi 
lucrătorii înpărăţiei lui D-zeii Iară de
osebire, o conferinţă de edificare, la 
care vor participa mai mulţi predica
tori şi fraţi bătrâni. La care sunt che
maţi cu iubire toţi fraţii noştri din 
toate părţile ţărei. Aceasta conferinţă 
s*a ţinea in adunarea (jermană din 
Hársfa utca No

ÎN T R EB Ă R I B IBL IC E .

Deoarece timpul e înăintat şi s’au 
apropiat primăvara,' ne-am hotărât, ca 
să lăsăm întrebările de o parte, şi 
numai pe iarna viitoare să le luăm 
•din nainte, pentru că atunci vor avea 
fraţii noştri mai mult timp. întrebă
rile din Numărul trecut au fost la 
Midia 4, 10; Iov 29, 13; I Moisi 33, 
9; I Moisi 27, 36; Iov 20, o. şi sau 
aflat de următorii; .Jureoni Leontin 
şi .Jureoni loan R. Gladna, Andrei Va
leri u Deva. Hîrja Sim. Galşa, Nicoara 
loan Ah naşei- Uroş Popon M. Csa- 
nâd. Şerban loan şi Desman Pavel 
Gurba, Hal ic Petru M. Cicir. Brânda 
Tlie, Brânda Maria, Suba loan, Brân
da Todor, Zimbran Petru şi Berbecar 
E. din KdrosbOkeny. Petreseu Iidian, 
Iepure loan, Şielovan Pavel, Olar Fi- 
va, Mariş Mitru, Mocuţa Todor, Bul- 
boacă Floriţa, Palincaş Floriţa, Iulian 
G., Mocuţa Nuţa, Andea Giuliţa, Ma-

riş Giuri, Mariş Gligor, Mariş Ilie şi 
Mariş Iosif Kürtös, Gárdán Melanie, 
Gárdán Ştefan, Hulber Vioara, Igri- 
şan Maria, Torncan D. Tornean Flo
riţa, Ardelean Roman şi Darabuţ; 
Moisa O. Pécska. Feir Cost., Raţ 
Anna, Mandra Anca, Socală Elena, 
Nica Teresca şi Niga Şteva Nagylak.
1, 2, 3, 4. Maxi nan Solomon M. Sla
tina Babau Flórian. F. Gyűrűs’. Bo- 
gyucz G. Tinód. Cenădan George 
Cernavoda. Crainic Ioachim Ciucî 1,
2, 3. Petru Crainic Ciuci. 2, 3, 4. An
gyal or Katarina T. Seecan. 1, 3, 4. 
Lajos Eszter K. bökény. 1, 2, o. Ba
lint Torna Nyustya. 1, 3, 4. Susan 
Ioan, Mocuţa Vas., şi Pqpa George 
ostaşi în Focca, Bosnia.

Cvitări.

Pentru bolnavii şi lipsiţii noştri, 
cari au ajuns în lipsă prin morb s’au 
strâmtorare, s’au adunat bani din 
următoarele locuri: M.-Soimoş 2 cor. 
Şicula 4.20, XermegI 6.—, Honţişor 
4.—, DiecI 3.42, Crocna 4.20, Nyuş- 
tya 2.—, Berza 3.—, Kotiklet 3.20, 
Bucurvany 1.—, Hosszúliget 8.20, Ma- 
gyarâd 13.10, Gurba 9.—, Bél 15.—, 
Beregszó 3.—, Agriş 6.30, Magyar- 
Gorbo 7.—, Zâm-sâncrai 10.02, Sző
lős-csigeréi 14.—, Alsó-Dombo 2.—, 
Fonlak 12.—, F. Bátor 27.—, Tötös 
13.—, Săcătura 2.50, Jegălia (Romá
nia) 7.—, Ternova 8.—, Kerek 10.—, 
Vulkán 4.—, Szécsány 8.—, Ó Pécs
ka 22.—, Govoşdia 38.—, Kőrös-Bö- 
kény 104.30, Venter 15.20, Nagy-Sze- 
ben 6.—, Berkes 11.40, Nadab 6.40, 
Talpas 52.76, Berend 4.—, Bulza 2.—r  
Gyerő-Vásárhely 12.30, Kürtös 42.30. 
Kárászé 8.—, Bogyest 13.50, Lala- 
sincz 9.80, M. Petris 8.—, Keresztül* 
S.20, M. Gorbó 10.—, Ianosda 14.—, 
Arad-Gaj 5.42, Fehérlak 16.—, Pan- 
kota 3.—, Bonezesd 12.08, Kökaró 
IP —, Szelistye 7.—, Aranyág 10.—, 
Fonlak 9.80, Feketegyám 20.—, 
Focia, Bosnia, dela 4 fraţi ostaşi 
4 cor.



(U ADEVĂRUL 1911

Aceşti bani sa pot în tot timpul 
a fia la subscrisul. Cu aceşti bani ni- 
mene nu poate regula ceva, şi nici 
nu se vor da numai acelora, pre care 
ii va afla fraţii noştri bătrâni şi luc
rătorii, cari au să cunoască starea ce
lor lipsiţi, şi numai atunci vor putea 
primi aceia, cari se vor afla vrednici 
pentru ajutur.

Cei ce au dăruit, primească dela 
mine mulţămita in numele D-lui, care 
a zis: „în cat aţi făcut acestea unuia 
dintr’acestl fraţi ai mei mai mici, mie 
aţi făcut." Mat. 25, 40.

Alte daruri mai departe, primesc 
şi cvitez bucuros. Sida Todor.

POŞTA REDACŢIEI.
I. Imbroane Pecska. S. T. nu sil bagă In altul 

slugii, cu mi sil pare, cil trebue sil o .ştiţi, 
că el are avere şi servi la lucrul lui. El s’a 
băgat odată serv, Ia D-nul cerului, numtii-

sunt rugaţi sil trimeată banii cu grăbire la 
Szida Todor Körösbökóny.

Aurora foiţa cea nouă, fiecare abonator al 
, Adevărului“ o va primi ca adaus, tot In 
aceeaşi plată. Cei ce voiesc mai multe, să se 
aboneze de chilin la ea.

P U B L I C Ă R I .

HARMONURL
cu 10 uni garanţie, 

Prin mijlocirea fr. lui 
V. Berbecar la Kiiros- 
Bokeny se pot căpăta 
(lela cele mai simple 
pană la cele mai scum- 

^ pe, pentru adunări şi
familii în preturi originale.

2- Servi pentru 2 fraţi să caută, 
unul ircbuc să fie în putere deplină;

băgat odată serv, ia D-nui cerului, Î .l^ ^ -yeJ iiîaH  poate fi de 15— 17 ani. Amân- 
aceiuia are să-i fie ..credincios. • Salutare* & fie creştini credincioşi, sau fraţi 

I. N. Almaşel. Acela-cuvânt nici nu ai ce 11 s^ ^ u e te n î.  Cei ce voiesc, pot veni 
căuta prin dicţionare.^ nu ll vei .prea ^  ,,dupa pornirea aceste; A '
E un cuvânt scurtat. Şi să numeşte .Întreg • Cei ce vVin, au să aducă Cil
„Wahrheitszeuge-, care e o foaie a fraţilor 
noştri germani. Salutare B. '

Bogyucz Gy. Tinód. Scripturi mari,- cu i mim- ‘ 
mări, numai pe toamna viitoare să pot căpăta. 
Mai iute nu. Salutare.

Andrei V. Deva. Păţonii din călătoria unuia 
colportai*, mai ales dacă sunt interesante, le 
primim bucuros. Salutare.

Oltyan G. Dios. Aşa biblii mici. cum ai cerut 
d-ta, încă nu s’au făcut, şi nici nu să lac, 
păiiă cine ştie când. Cărţi de cântări cu note, 
nu să capătă Încă; dară avem nedojde, că 
vor ti gata pe toamnă, că numai acuma ne 
apucăm ale lucra. Salutare.

La corişti noştri. Acuma nc-am apucat cu 
ajutorul D-lui a face cărţile cele de mult 
dorite, cu note. Aceia corişţl şi mai ales con
ducătorii corurilor, cari au ici colea vr’o cău
tare, care să poate că noi nu o avem, sau nu 
o cunoaştem, şi ar dori, ca să fie in carte, 
facă bunătate şi nc-o trimeată cu grăbire sau 
la redacţie In Kőrösbökény sau la Brumar 
Miliály Budapest, Hársfa-u. :i:î.

Toţî aceia abonator! cari nu au regulat Încă 
abonamentul pe acest an, sau şi cel trecut,

verinţa* delà adunare. 
Iiprtj* Kürtös, Arad m.

estei foaie, 
ei ade- 

Vdresa: Erdős

2 Tânări, unul 15, umil 17 ani, ar 
voii a sa baga servi la case creştine. 
Sa poate scria pe adresa: Bogyucz 
(iyörgy (preten) în Tinód u. p. 
Élesd, Bihar m.

Să caută un frate sau preten, care 
ar voi a să băga serv. Poate fi dela 
16 ani în sus. Să fie inse în putere 
şi sănătos. Adresa: Dreucsán Todor 
Mikalaka Iskola-u. 13, Arad m.

Să caută un serv bun şi credincios. 
Adresa: Imbroane loţa Ő-Pécska 
Nr. 566., Arad m.

Să caută un prunc sănătos şi de 
omenie ̂  ca inaş de lăcătar. Să fie 
peste 13 ani. Adresa: Lajos Kálmán 
Kőrösbökény, Arad m.

Redactor corosponsabil:
V A S I L I U  B E R B E C A R .

Nyomatott a .Magyarországi baptisták könyvnyomdájában*, Budapest, VII. leér., Hársfa-utca 33.


